

扎根人民、奉献国家

——习近平总书记的考察在北大师生中引起热烈反响

“扎根人民，奉献国家”——5月2日，习近平总书记考察北京大学，美丽的燕园回响着总书记的殷殷嘱托。在五四青年节和北京大学建校120周年校庆日即将来临之际，习近平总书记考察北京大学，对学校建设、人才培养等提出殷切期望，在北大师生中引起热烈反响。

办好中国特色世界一流大学

高素质教师队伍，形成高水平人才培养体系，努力建设中国特色世界一流大学。

北京大学党委书记郝平说，我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，把培养德智体美全面发展的

社会主义建设者和接班人作为评价办学成效的根本标准，更好地把思想政治工作融入教育教学全过程，培养更多具有爱国情怀、社会责任感、创新精神和实践能力的优秀人才，推进教育事业发展，创建中国特色世

界一流大学。

习近平总书记在考察时指出，国家发展同大学发展相辅相成。我们要在国家发展进程中办好高等教育，办出世界一流大学，首先要体现中国特色上下功夫。

北京大学校长林建华说，全校师生要把思想和行动统一到重要讲话精神上来，把智慧和力量凝聚到习近平总书记提出的要求和任务上来，不断产出新知识、新思想、前沿科学和未来技术，为国家发展提供更有力的支撑，为办好中国特色世界一流大学作出应有贡献。

时隔4年，习近平总书记再次来到北大，让北大师生倍感振奋。

2014年5月4日，习近平总书记在北大考察时，提出了“扎根中国大地办大学”等重要思想。这一次考察，他提出，高校要牢牢抓住培养社会主义建设者和接班人这个根本任务，坚持办学正确政治方向，建设

建设政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的高素质教师队伍是大学建设的基础性工作。

“什么是高素质的教师队伍？我认为首先要有理想信念，还要有道德情操、扎实知识和仁爱之心。”马克思主义学院执行院长孙熙国说，“总书记要求教师以德立身、以德立学、以德

要以社会主义建设者和接班人的使命担当，让中华民族伟大复兴在我们的奋斗中梦想成真。习近平总书记的谆谆教诲，令莘莘学子如沐春风、倍感鼓舞。

未名湖畔、博雅塔下，总书记的激励与鞭策引发了北大学子的热议与思考：在新时代的历史洪流中，北大的新

担当起学生健康成长指导者和引路人的责任

施教。这个德是大德，就是物质世界的规律。”

孙熙国认为，“习近平总书记提出要‘知行合一’，我们要不折不扣地照着总书记的话去做，把工作做好。每位教师都应该把总书记的要求内化于

心，做好教师的本分，立德树人，行为世范。”

作为北大教师和基层党委书记代表，经济学院党委书记董志勇参加了习近平总书记与师生们的座谈会，现场亲耳聆听了重要讲话。”董志勇说，习近平总书记强调，

每一个青年都应该成为社会主义建设者和接班人

青年应该留下怎样的印记？

扎根人民，奉献国家——参加师生座谈会的心理与认知科学学院本科生宋玺对习近平总书记的这句话印象深刻。这个心怀从军报国梦想的姑

娘，曾是中国海军第25批赴亚丁湾护航编队唯一的女陆战队员。她说：“大学生不能脱离群众，要扎根人民、沉到基层去，方能不虚度年华，让青春绽放得更加灿烂。”

全新的起点，全新的征程。

千里之外的日喀则，北大山鹰社队员得知了习近平总书记到校考察的消息。

“队员们纷纷表示，习总书记的重

“要坚持教育者先受教育”，作为北大教师，我们更要不断提高自己的思想政治素质，以正确的理论引领学生；要不断提高业务素质，以丰富的专业知识培育学生；要不断强化教师职业道德建设和科学精神的培养，以高尚的情操感染学生，爱生奉献，教书育人。

要讲话为青年人未来的发展指明奋斗方向，将指引他们勇攀一座座新的高峰，为祖国和人民赢得更多荣誉。”北京大学团委书记陈永利说。

身处新时代，广大青年建功立业的舞台空前广阔，梦想成真的前景空前光明。（据新华社北京5月2日电）

致敬国旗国歌
传承红色基因



5月2日，礼兵护送国旗进入活动现场。

当日，“致敬国旗国歌 传承红色基因”上海市中小学生爱国主义教育主题升旗仪式，在上海市杨浦区国歌纪念广场举行。新华社记者 陈飞 摄

展才艺 迎“五四”



5月2日，山西农业大学学生在校内进行茶艺表演。

当日，为迎接“五四”青年节，山西农业大学举行以“传承经典文化 筑梦魅力青春”为主题的传统文化展。新华社记者 曹阳 摄

肩负起国家和民族的希望

年心潮澎湃、热血沸腾，极大鼓舞起年轻一代为理想奋斗的信心与决心。

青年是追梦者，也是圆梦人。中国的未来属于青年，中华民族的未来也属于青年。青年一代的理想信念、精神状态、综合素质，是一个国家发展活力的重要体现，也是一个国家核心竞争力的重要因素。中国特色社会主义进入新时代，中国日益走近世界舞台中央，中华民族距离伟大复兴的目标从未如此之近，广大青年生逢其时，也重任在肩。追梦需要激情和理想，圆梦需要奋斗和奉献。当此之时，正需要广大青年在奋斗中释放青春激情、追逐青春理想，为国家建设、民族复兴凝聚起磅礴的青春力量。

一代人有一代人的使命，青年人有青年人的担当。当代青年朝气蓬勃、好学上进、视野宽广、开放自信，可贵、可信、可贵、可为，是同新时代共同前进的一代。广大青年既拥有广阔发展空间，也承载着伟大时代使命。从宁静的校园到忙碌的工厂，从科技的潮头到创业的前沿，新时代的大舞台上，处处刻印下青年奋斗的脚步，处处洋溢着青春火热的激情。在不同领域里奔跑的青春身影，把理想和抱负熔铸在脚踏实地的前进征程中。用中国梦激扬青春梦、将青春梦融入中国梦，“青春是用来奋斗的”，正是这一代青年共同的心声。肩负起国家民族的希望，与时代同心同向同行，广大青年就

一定能在为人民利益的不懈奋斗中绽放青春光芒。

习近平总书记在重要讲话中，对青年提出了希望和要求：忠于祖国、忠于人民，立鸿鹄志、做奋斗者，求真学问、练真本领，知行合一、做实干家。这是青年一代健康成长必须遵循的路径、必须坚持的方向。爱国爱民才能立德立功，青年需要把自己的理想同祖国的前途、把自己的人生同民族的命运紧密联系在一起。立志奋斗才能梦想成真，青年需要培养奋斗精神、做到理想坚定，在拼搏中放飞人生梦想。真学真练才能成长成才，青年需要通过学习知识，掌握事物发展规律，为国争光、为民造福。实干苦干才能

成就事业，青年需要面向实际、深入实践，依靠勤劳和汗水开辟人生和事业前程。牢记习近平总书记的希望和要求，为祖国、为人民、为民族而奋进、而开拓、而奉献，广大青年必将书写无愧于时代、无愧于历史的华彩篇章。

“红楼飞雪，一时英杰，先哲曾书写，爱国进步民主科学”。百廿北大，激荡着青春的理想与活力，“团结起来，振兴中华”的口号响彻美丽的燕园。更紧密地与国家、民族和人民的需要结合起来，广大青年一定能以青春之我、奋斗之我，创建青春之国家，青春之民族，中华民族伟大复兴一定会在一代代青年的接力奋斗中变为现实。

（新华社北京5月2日电）

人民币跨境支付系统升级 实现各时区金融市场全覆盖

据新华社北京5月2日电（记者吴雨）中国人民银行2日发布消息称，人民币跨境支付系统（二期）全面投产，系统运行时间将实现对全球各时区金融市场的全覆盖，满足广大用户的人民币业务需求。

人民银行有关负责人介绍，相比较CIPS（一期），CIPS（二期）将延长系统对外服务时间，自2日起，运行时间由5×12小时延长至5×24小时+4小时，实现对全球各时区金融市场的全覆盖。同时，CIPS（二期）在实时全额结算模式的基础上引入定时净额结算机制，满足参与者的差异化需求，便利跨境电子商务。

截至3月底，CIPS共有31家境内外直接参与者，695家境内外间接参与者，实际业务范围已延伸到148个国家和地区。人民银行有关负责人表示，未来，CIPS将根据市场需求和人民币国际化发展的要求继续升级完善，不断提升服务水平，为人民币全球使用提供重要保障和支持，积极支持金融市场跨境互联互通。

HK为了民族复兴·英雄烈士谱 中共在黄埔军校 重要负责人——熊雄



熊雄像（资料照片）。

新华社发

据新华社南昌5月2日电（记者邬惠颖）熊雄，1892年出生，江西宜丰人。1907年他考入新建的瑞州府中学堂，继而又考入南京优级师范学堂。早年，熊雄参加辛亥革命，加入中华革命党。1920年赴法国勤工俭学。1922年3月转赴德国学习，同年6月加入中国少年共产党，不久转为中共党员。

1923年3月，熊雄到苏联莫斯科东方劳动者共产主义大学中国班学习。1925年9月回国，被分配到黄埔军官学校任政治大队副队长，任东征军指挥部政治部秘书长，协助政治部主任周恩来工作。1926年，熊雄担任黄埔军校政治部副部长，是中国共产党在黄埔军校的主要负责人之一。

在黄埔军校期间，熊雄制订、建立健全了一系列政治工作制度，并亲自讲授《军校中的政治工作》等课程，聘请恽代英、萧楚女、高语罕等共产党员为政治教官，还邀请毛泽东、周恩来、刘少奇等同志到军校作政治讲演。

1927年4月15日，熊雄在广州反革命政变中被捕。5月中旬，被秘密杀害，年仅35岁。

HK述评

世界市场的形成将推动人类进入“世界历史时间”。这是100多年前马克思对全球化的科学预言。

工业革命以降，经济全球化有力推动了世界经济融合与发展，但资本主义内在属性也给全球化带来了动荡、分化和危机。推进和制约的力量交织博弈，演绎着全球化的进程的潮起潮落。

面对逆全球化思潮和保护主义情绪升温，中国迈开自信的步伐，以更加开放的姿态走向世界。“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大！”习近平主席在博鳌亚洲论坛上的宣示振奋人心。

早在19世纪中叶，基于资本扩张的逻辑，马克思在《共产党宣言》中做

出这样的判断：“资产阶级，由于开拓了世界市场，使一切国家的生产和消费都成为世界性的了。”

时至今日，当发达的交通、通信和网络让人类共演一个剧本，全球化图景已大大超出马克思的预想。全球产业分工会如此之细、生产分布会如此之广：一部汽车的部件来自四大洲20多个国家，一架客机450万个零部件来自6个国家1500个大公司和1.5万家中小企业……

全球经济活动打破地域界限，相互渗透、相互依存。在更加便利的世界交往中，国与国之间利益交汇、命运交织，越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体，战争和冲突因素受到遏制，和平、发展与合作的共识不断增强。

面对“世界向何处去”的时代之问，2017年1月17日，习近平主席在达沃斯世界经济论坛年会上阐述了中国的全球化观——

“让世界经济的大海退回到一个一个孤立的小湖泊、小河流，是不可能的，也是不符合历史潮流的。”

“让不同国家、不同阶层、不同人群共享经济全球化的好处。这是我们这个时代领导者应有的担当。”

习近平主席以改革开放的成功实践，阐释“开放带来进步，封闭必然落后”，呼吁各国共同推动更加包容普惠的经济全球化。

推动经济全球化向着正确的方向发展，中国有作为，有担当。

自2013年习主席首次提出“一带一路”倡议以来，已有80多个国家同中国签署了合作协议，一大批项目落地生根造福沿途百姓，共商共建共享理念深入人心，倡议形成的巨大辐射和带动效应惠及全球。

未来学家奈斯比特认为，“一带一路”正在创造一种新型发展框架，通过联合投资基础设施重塑新一轮经济全球化。“继续与世界同行”。中国坚定的决心和行动，让世界感受到全新的“世界历史时间”。

（新华社北京5月2日电）

纪念马克思诞辰200周年

勇立潮头，逐浪全球化

世界市场的形成将推动人类进入“世界历史时间”。这是100多年前马克思对全球化的科学预言。

工业革命以降，经济全球化有力推动了世界经济融合与发展，但资本主义内在属性也给全球化带来了动荡、分化和危机。推进和制约的力量交织博弈，演绎着全球化的进程的潮起潮落。

面对逆全球化思潮和保护主义情绪升温，中国迈开自信的步伐，以更加开放的姿态走向世界。“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大！”习近平主席在博鳌亚洲论坛上的宣示振奋人心。

早在19世纪中叶，基于资本扩张的逻辑，马克思在《共产党宣言》中做

出这样的判断：“资产阶级，由于开拓了世界市场，使一切国家的生产和消费都成为世界性的了。”

时至今日，当发达的交通、通信和网络让人类共演一个剧本，全球化图景已大大超出马克思的预想。全球产业分工会如此之细、生产分布会如此之广：一部汽车的部件来自四大洲20多个国家，一架客机450万个零部件来自6个国家1500个大公司和1.5万家中小企业……

全球经济活动打破地域界限，相互渗透、相互依存。在更加便利的世界交往中，国与国之间利益交汇、命运交织，越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体，战争和冲突因素受到遏制，和平、发展与合作的共识不断增强。

面对“世界向何处去”的时代之问，2017年1月17日，习近平主席在达沃斯世界经济论坛年会上阐述了中国的全球化观——

“让世界经济的大海退回到一个一个孤立的小湖泊、小河流，是不可能的，也是不符合历史潮流的。”

“让不同国家、不同阶层、不同人群共享经济全球化的好处。这是我们这个时代领导者应有的担当。”

习近平主席以改革开放的成功实践，阐释“开放带来进步，封闭必然落后”，呼吁各国共同推动更加包容普惠的经济全球化。

推动经济全球化向着正确的方向发展，中国有作为，有担当。

自2013年习主席首次提出“一带一路”倡议以来，已有80多个国家同中国签署了合作协议，一大批项目落地生根造福沿途百姓，共商共建共享理念深入人心，倡议形成的巨大辐射和带动效应惠及全球。

未来学家奈斯比特认为，“一带一路”正在创造一种新型发展框架，通过联合投资基础设施重塑新一轮经济全球化。“继续与世界同行”。中国坚定的决心和行动，让世界感受到全新的“世界历史时间”。

（新华社北京5月2日电）